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 Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie wyników konsultacji społecznych 

dotyczących uchwały nr CX/2970/23 Rady Miasta Krakowa w sprawie wprowadzenia na terenie 
Gminy Miejskiej Kraków ograniczeń w godzinach nocnej sprzedaży napojów alkoholowych 
przeznaczonych do spożycia poza miejscem sprzedaży, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, 
Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 5 stycznia 2026 r., uprzejmie informuję.  
 

Badanie ankietowe będące przedmiotem interpelacji nie stanowiło konsultacji 

społecznych w rozumieniu uchwały nr CXI/2904/18 Rady Miasta Krakowa z dnia 26 września 
2018 r. w sprawie zasad i trybu przeprowadzania konsultacji z mieszkańcami Gminy Miejskiej Kraków 
oraz z Krakowską Radą Działalności Pożytku Publicznego lub organizacjami pozarządowymi  
i podmiotami, o których mowa w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku 
publicznego i o wolontariacie projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących 
działalności statutowej tych organizacji.  

Odnosząc się do prośby zawartej w interpelacji „o przedstawienie szczegółowych 
wyników przeprowadzonej ankiety” proszę przyjąć poniższe informacje. 

Ankieta dotycząca nocnej sprzedaży alkoholu w Krakowie wykazała, że zdecydowana 
większość mieszkańców jest świadoma obowiązującego zakazu sprzedaży alkoholu w sklepach 

między północą a 5.30 rano. Ponad osiemdziesiąt procent respondentów wiedziało o zakazie,  
a jedynie niewielka grupa nie była go świadoma. Ocena dotychczasowego zakazu jest bardzo 

pozytywna: prawie osiemdziesiąt cztery procent ankietowanych popiera jego obowiązywanie,  
z czego największą grupę stanowią osoby zdecydowanie popierające regulację. W opinii 

mieszkańców zakaz miał pozytywny wpływ na bezpieczeństwo i porządek publiczny. Około 
osiemdziesiąt procent ankietowanych uważa, że środki te przyczyniły się do poprawy sytuacji, 

zapewniając spokojniejszą atmosferę w godzinach nocnych. 
Dla większości ankietowanych zakaz nocnej sprzedaży alkoholu nie ma wpływu  

na codzienne życie. Ponad siedemdziesiąt procent respondentów wskazuje, że regulacja w żaden 
sposób nie utrudnia im funkcjonowania ani nie wpływa na sposób spędzania czasu czy robienia 

zakupów. Wśród dostrzeganych korzyści ankietowani najczęściej wymieniają większe 
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bezpieczeństwo, ograniczenie patologii, zmniejszenie liczby awantur i interwencji policji, a także 
elementy profilaktyczne związane z przeciwdziałaniem uzależnieniom. Część uczestników 

badania nie widzi jednak żadnych korzyści wynikających z zakazu. 
Respondenci wskazują również pewne zagrożenia lub wady związane z ewentualnym 

wydłużeniem zakazu. Najczęściej podnoszone kwestie obejmują ograniczenia wolności 
obywatelskich, trudności ekonomiczne dla sklepów, ryzyko rozwoju szarej strefy oraz 

możliwość wcześniejszego gromadzenia zapasów alkoholu przez mieszkańców. Niektórzy 
zwracają uwagę, że zakaz może nie wpływać na osoby uzależnione, a także na potencjalny 

negatywny wpływ na życie nocne Miasta, w tym wyjazdy do miejscowości ościennych w celu 
zakupu alkoholu.  

Poparcie dla wydłużenia obowiązywania zakazu jest również bardzo wysokie  
i przekracza siedemdziesiąt pięć procent. Większość ankietowanych zdecydowanie popiera 

wydłużenie godzin, w których sprzedaż alkoholu w sklepach byłaby zabroniona. Wśród osób 
popierających takie rozwiązanie najczęściej pojawiają się propozycje, aby zakaz obowiązywał  

od godziny dwudziestej drugiej do szóstej rano, co świadczy o gotowości mieszkańców  

do dalszego zaostrzenia istniejących regulacji w celu poprawy jakości życia nocnego w Krakowie.  

Zestawienie odpowiedzi w pytaniach zamkniętych: 

Pytanie/Odpowiedź Liczba Udział % 

1. Czy wiedzą Państwo, że na terenie całego Krakowa obowiązuje zakaz sprzedaży alkoholu  
w sklepach, z wyłączeniem barów i restauracji, w godzinach od 00:00 do 5:30? 

Nie, nie wiedziałem/wiedziałam o tym zakazie 179 4,17 

Słyszałem/Słyszałam o tym, ale nie znałem/znałam szczegółów 592 13,78 

Tak, jestem świadomy/świadoma tego zakazu 3525 82,05 

2. Jak oceniają Państwo dotychczasowy zakaz nocnej sprzedaży alkoholu w Krakowie? 

Raczej nie popieram 144 3,35 

Raczej popieram 296 6,89 

Trudno powiedzieć 75 1,75 

Zdecydowanie nie popieram 469 10,92 

Zdecydowanie popieram 3312 77,09 

3. Czy według Państwa zakaz nocnej sprzedaży alkoholu miał pozytywny wpływ na 
bezpieczeństwo i porządek publiczny w Krakowie? 

Raczej nie 255 5,94 

Raczej tak 819 19,06 

Trudno powiedzieć 305 7,1 

Zdecydowanie nie 308 7,17 

Zdecydowanie tak 2609 60,73 
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4. Czy zakaz nocnej sprzedaży alkoholu wpłynął na Państwa codzienne życie (np. na zakupy, 
sposób spędzania czasu)? 

Raczej nie 1004 23,37 

Raczej tak 394 9,17 

Trudno powiedzieć 139 3,24 

Zdecydowanie nie 2165 50,4 

Zdecydowanie tak 594 13,83 

7. Czy popierają Państwo wydłużenie godzin obowiązywania zakazu nocnej sprzedaży alkoholu  
w Krakowie? 

Raczej nie popieram 190 4,42 

Raczej popieram 390 9,08 

Trudno powiedzieć 91 2,12 

Zdecydowanie nie popieram 733 17,06 

Zdecydowanie popieram 2892 67,32 

 

Dane statystyczne dotyczące liczby interwencji Policji i Straży Miejskiej rzeczywiście 
pokazują, że wprowadzenie uchwały przyniosło pozytywne rezultaty, mimo znaczącego wzrostu 

liczby turystów w Krakowie. Kraków jest pierwszym dużym miastem w Polsce, które 
wprowadziło te zasady na terenie całego Miasta.  

Nastąpił bardzo znaczący spadek interwencji policji w godzinach obowiązywania 
uchwały o ograniczeniu sprzedaży. W lipcu 2025 r. liczba interwencji policji związanych  

ze spożywaniem alkoholu spadła o niemal 70% w porównaniu do lipca 2022 roku (przed 
wprowadzeniem ograniczenia).  

Przepisy ograniczające nocną sprzedaż napojów alkoholowych obowiązują w Krakowie 
dwa i pół roku i były rezultatem wieloletnich działań. Obowiązujący zakaz jest też wynikiem 

kompromisu między oczekiwaniami mieszkańców Krakowa a branżą kupiecką. Należy 
podkreślić, że za wprowadzeniem zakazu w obowiązujących godzinach głosowało 32 radnych, 

żaden nie był przeciw (druk nr 3258 w poprzedniej kadencji Rady Miasta Krakowa). Przy czym, 
co warte podkreślenia, Radni odrzucili jednoznacznie w trakcie głosowania dwie poprawki,  

w których proponowano rozszerzenie zakazu na godziny od 23.00 do 6.00 (poprawka Radnego 
Łukasza Maślony - 30 głosów przeciw) oraz od 22.00 do 6.00 (poprawka Radnego Tomasza 

Darosa - 26 głosów przeciw). 
 

Aktualnie trwają prace nad nowelizacją ustawy o wychowaniu w trzeźwości                                                 
i przeciwdziałaniu alkoholizmowi. Do Sejmu wpłynęły cztery projekty, które dotyczą zmiany 

regulacji w tej dziedzinie. Wśród zgłaszanych postulatów znajdują się zarówno propozycje 
uregulowania kwestii sprzedaży alkoholu jednolicie na terenie całego kraju, jak i inne istotne 

zmiany, które zostały przedłożone przez Prezydenta Miasta Krakowa, Pana Aleksandra 
Miszalskiego, w formie postulatów do Ministerstw oraz Komisji Petycji Senatu RP. Obecnie 

oczekujemy na przyjęcie ustawowych rozwiązań, a w konsekwencji zaimplementowanie ich                     
w prawie lokalnym. 
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Mając na uwadze oczekiwane rozwiązania ustawowe, które mogą wpłynąć na przyszłe 
regulacje w zakresie sprzedaży alkoholu, zgłoszenie propozycji zmiany uchwały Rady Miasta 

Krakowa w zaproponowanym kształcie na obecnym etapie wydaje się niecelowe.  
 

z up. PREZYDENTA MIASTA 

Łukasz Sęk 
Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Otrzymują: 
1. Adresat 

2. Wydział Spraw Administracyjnych 
3. Wydział Dialogu, Konsultacji i Kontaktu Obywatelskiego 

4. Wydział ds. Turystyki 
5. Straż Miejska Miasta Krakowa 

6. Miejskie Centrum Profilaktyki Uzależnień w Krakowie 
7. Biuletyn Informacji Publicznej  

8. aa 


